

# 撒母耳有不肖兒

／林治生

撒上一八一～4

「撒母耳年紀老邁，就立他兒子作以色列的士師……他兒子不行他的道，貪圖財利，收受賄賂，屈枉正直……」

撒母耳也有不肖兒？

不會吧！撒母耳是大家敬重的先知，怎會有不肖的兒子？

我也這麼想。但事實歸事實，撒母耳不但有不肖的兒子，而且兩個兒子都不肖！

撒母耳在母親還未懷孕時便已被許願獻給耶和華，終身歸給上帝。斷奶以後，母親把他帶到示羅會幕中事奉上帝。年幼時，上帝便向他顯現，多次呼喚他的名，長大後，他成爲以色列民最後最好的士師（徒十三20），同時也是大家所公認的，自摩西以來，舊約中最偉大的先知（徒三24，耶十五1）。

撒母耳所說的預言，因有上帝的同在，一句都不落空。從但到別示巴，所有以色列人都知道耶和華立撒母耳爲先知。在所有先知神人中，他是唯一從幼到老，勤勤謹謹，忠心耿耿

，事奉上帝直到死的日子。撒上一二十八章告訴我們，連死後他還被招出來指示凶吉。他的影響，在當時來說，比掃羅王或任何人都大。

撒母耳甚麼時候結婚，與誰結婚，聖經沒有提及。只在第八章中提到他的兩個已成人的兒子，又提到這兩個兒子的劣跡，不行父親所行的道——貪圖財利，收受賄賂，屈枉正直。

許多人會感到驚奇，像撒母耳這麼一個屬靈的偉人，家中竟有兩個不倫不類，不知自愛的兒子。這情形有如現代好些主所重用的名牧家中，竟有越軌的，甚至連教會也不去的兒女。究竟是父親的錯，母親的錯，還是兒子的錯？

在以色列的歷史中，不論從政治或宗教的任何角度看，撒母耳都是一個非常的人物。他一生無懈可擊，是個品德兼優，靈性美好的士

師。撒上一七章說「他一生作以色列士師，每年遊行到伯特利，吉甲，米斯巴，在這幾處審判以色列人。隨後回到拉瑪，因爲他的家在那裏，也在那裏審判以色列人。」他到處奔跑，將上帝的道教導老百姓。

撒母耳是個公正廉明，瀝膽披肝的人。他年老時，當著以色列王和百姓面前宣告：「我已年老髮白，我的兒子都在你們這裏。我從幼年直到今日都在你們前面行。我在這裏，你們要在耶和華和祂的受膏者面前，給我作見證。我奪過誰的牛，搶過誰的驢，欺負過誰，虐待過誰，從誰手裏受過賄賂而眼瞎呢？若有，我必償還。」百姓回答說：「你未曾欺負我們，虐待我們，也未曾從誰手裏受過甚麼。」

一個終生爲百姓服務的人，老了能得到眾人在上帝面前公開承認他的清白、廉潔、大公無私，無可否認的，撒母耳的行事爲人，撒母耳的道德典範，大家同聲讚賞和肯定。

撒母耳除了清白、廉潔、大公無私、忠於主耶和華的托付外，他是個氣宇軒昂，敢於面對罪惡的人。看他面斥掃羅王，對他說：「你作了糊塗事了，沒有遵守耶和華你上帝吩咐你的命令……現在你的王位必不長久，耶和華已經尋著一個合祂心意的人。」說罷拂袖而去。這種氣魄，大有文天祥正氣歌中所寫的「凜列萬古行，生死安足論。」他面斥昏君掃羅，使這個握有生大權的掃羅，像士兵對司令，又如犯人面對法官，戰戰兢兢地向他認罪，求他赦免。又求他在百姓面前留點面子，陪同回營。

撒母耳這股「凜冽萬古行，生死安足論」的氣概，巴不得傳道人都向他學習。不要做軟皮蛇，不要看傳道為飯碗。要敢於面對罪惡，切不要見錢便心軟，遇到權貴便低頭。要有至高上帝僕人的氣質。

在撒母耳的一生中，他不斷為百姓祈禱（撒十二23），又終夜為掃羅禱告（撒十五11）。他曾藉祈禱改變天氣，使天空打大雷，把非利士敵人嚇走，將他們制伏。除了這些豐功偉業，最了不起的是大衛王也是他膏立的。此外，聖經中有幾句常被傳道人引用的名言都從他口中說出。比方：

「到如今耶和華都幫助我們。」（撒上七12）

「聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油。悖逆的罪與行邪術的罪相等，頑梗的罪，與拜虛神和偶像的罪相同。」（撒十五22-23）

「耶和華不像人，人是看外貌，耶和華是看內心。」（撒十六7）

論對國家的貢獻，先知偉人中，除摩西和約書亞以外，沒有人可比撒母耳。論個人的品德操行與對主耶和華的忠心，撒母耳也敢稱第一。

這樣一位偉大的屬靈領袖，家中卻有兩個壞兒子，為甚麼？

如果我們先從撒母耳本身的勤勞，一生的時間都投入了工作來看，似乎可以找到一點端倪。撒七章十七節說他「隨後回到拉瑪，因為他的家在那裏。也在那裏審判以色列人，且為耶和華築一座壇。」撒母耳在煩忙的工作中沒有忘記他的家，這是件好事。無奈鄉人對他

的期望過大，要求太多，使他雖然返得了家也不能留在家中，要去「審判以色列人」。工作的壓力，百姓問永遠理不了的問題，把他連這僅有的家庭生活也奪去了！

這種為工作，或者套用屬靈的話，為主上帝而把骨肉的團聚，夫妻的溫暖，父子的溝通放下不顧或沒時間顧，究竟對還是不對，是多是壞；是不是主上帝的旨意？從撒母耳兩個孩子落到「不行他的道」，百姓向他發怨言，要求立王來看，撒母耳的忠心固然無可厚非，但在家庭教育，父親當盡的責任方面，實有商榷的地方。

細讀撒十二章二節，似乎可以看出他的兒子們多半的時間是和以色列人在一起，不是和他老人家在一起。如果這個推斷無錯，則撒氏父子間的距離必是好遠好遠。兒子們既聽不到父親的訓誨，見不到父親的面，日夕來往的是一班問題多多的以色列人，學壞變壞的可能性自然增高。

無論如何，從撒八章的記載，有一件事可以肯定的是，撒母耳對兒子們的惡行一點不知，老人家才會矇矓然地立兩個兒子作士師，沒想到這兩個孩子竟都是沒出息的向火之兒。

不管是甚麼時代，父親與兒女在一起，尤其是與未成年的兒女在一起；不必一定是讀經禱告，懲前毖後。即使是一起玩，一起笑，一起談心，對年幼的兒女影響十分大。

有位資深的老師認為不管是單親或雙親，如果孩子出錯了，責任應由單親或雙親去負責。未成年的子女犯案，長大了變成社會害蟲，父母，尤其是父親，不能說沒有責任。

前些時新聞週刊有一篇「不易長成」文章，裏面有一段話，大意是：「許多在長大過程中的孩子，一直不易見到父親。作父親的應該想一想，儘管你是在為事業，在完成一項重要的任務，你必須分出一部分時間給你所生的兒子。」

上週從福音電台中，看見一個頗負盛名的靈恩佈道家，對著觀眾嘆息他年事漸大，工作忙碌，經常疏忽了他做父親的責任。現代犯罪的案件中，以美國而論，十八歲以下的佔百分之四十，這個數字不可以說不驚人。

撒母耳自己是成功了，他忠心地完成了上帝的托付。只是他的家庭，他的兩個兒子都成了社會的敗類，羞辱了上主的名。

你說撒母耳是爲了愛主上帝，沒時間顧家。你說得好，但一個人既揀選結婚生子，這個人便有責任去養育自己的兒女。（申六4-9，箴二十二6）若你堅持爲了主，家庭該放下，那麼最好學保羅，單身。既結婚生子，便要「好好管理自己的家，使兒女凡事端莊順服：」（提前三4-5）

問題討論：

一、今日北美華人社會中出現了一個嚴重的家庭問題，有許多小留學生長年過著單親生活，怎樣是好？

二、一個人怎樣做才可兼顧事業和自己的家？

三、傳道人爲了主上帝的工作，疏忽了教導子女，教會和信徒應該怎樣去幫助解決這問題？